
Умутбаева Назгуль Маратовна,
«Баян жалпы орта білім беру мектебі» КММ,

СҚО, Жамбыл ауданы

Тынысалу мүшелері. Адамның тынысалу жолдарының құрылысы мен газалмасу мүшелері
	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы: 

7.2C Тыныс алу 
	

	
	

	Сынып: 7
	
	

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	7.1.4.5 Адамның тынысалу мүшелерінің құрылыс ерекшеліктерін танып білу.

	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушылар: Адамның тынысалу мүшелерінің құрылыс ерекшеліктерін танып біледі.
Оқушылардың басым бөлігі:   
Тыныс алу жолдары құрамындағы әртүрлі мүшелердің құрылысы мен
қызметі қалай өзара байланысты екенін сипаттай алады.
Кейбір оқушылар: 
Өкпенің ішкі және сыртқы құрылысын талдай алады.

	Бағалау критерийі
	 •Адамның тыныс алу мүшесінің құрылысын анықтайды;
• Адамның тыныс алу мүшелерінің құрылыс ерекшеліктерін атқаратын қызметімен байланысын анықтайды.

	Тілдік мақсаттар


	Оқытудың тілдік мақсаты: Адамның тынысалу мүшелерінің құрылыс ерекшелік белгілерін атайды.  

Пәнге қатысты лексика мен терминология: 

 тыныс алу, дем алу, дем шығару, көкет, қабырғааралық бұлшықеттер, кеңірдек, бронхылар, көмей, альвеолдар, өкпе.
Диалог пен жазу үшін пайдалы сөздер мен тіркестер: 
Тыныс алу жолдарын құрайтын  мүшелер ...
Өкпенің ішкі құрылысы ... тұрады.

Өкпенің сыртқы құрылысы ... тұрады.

Тыныс алу мүшелерінің қызметі ...

	Құндылықтарға баулу


	Зайырлы қоғам және жоғары руханият. Денсаулық сақтау – табысты дамытудың ең маңызды шарты. Өзіне және айналадағыларға құрметпен қарау,  дені сау ұрпақ – ұлттың болашағы.

	Пәнаралық байланыс
	Химия (оттегі, көмірқышқыл газы), физика (атмосфералық қысым)

	Тақырып бойынша алдыңғы білім


	7.1.4.4 «Омыртқасыз және омыртқалы жануарлардың тыныс алу мүшелері» тақырыбы бойынша оқушылар адамның тыныс алу мүшелерін омыртқалы және омыртқасыз жануарлардың тынысалу жүйесі мүшелерімен салыстырып, ерекшелігін біледі.


	                                                                    Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері


	Ресурстар

	Сабақтың басы
Мақсаты: Тыныс алу туралы алдыңғы білімдерін өзектендіру. 
13 минут
	Ұйымдастыру. Сәлемдесу. «Қол шапалақтап» сабаққа жұмылдыру. Сыныпта ынтымақтастық атмосферасын орнату. Түрлі түсті тарапта материалдары арқылы оқушыларды топқа бөліп отырғызу.
 Сабақтың мақсатын айту, ал тақырыбы оқушыларға алдын ала айтылмайды, өйткені  өздеріне құрастыру тапсырылады.
 «Бұл жауабы болса, онда сұрақ қандай болады?» диалогті оқыту арқылы өткен сабақпен байланыс жасалады. Оқушыларға сөйлемдер беріп, жауап ретінде осы сөйлемдерді алу үшін сұрақ қандай болатынын анықтау cұралады.
1. Жәндіктердің басты тыныс алу мүшесі дем түтік. 

2. Ара тыныштық күйінде минутына 40 рет тыныс алу қозғалысын жасайды.
3. Барлық балықтар желбезек арқылы тыныс алады.
4. Балық желбезегі үш бөліктен тұрады.
5. Құстарға қосарлы  тыныс алу тән.
6. Ұшу кезінде құстар температурасы 42–44°Сқа градусқа жететіндей энергия өндіреді.
	Таратпа материалдары

Әр топқа А4 қағазы таратылады



	Сабақтың ортасы
Мақсаты: 

Адамның тынысалу жолдарының құрылысы мен газалмасу мүшелері туралы білімдерін қалыптастыру 
5минут

3минут
7 минут
5минут
	Мұғалім сабақ тақырыбын айтады: «Тынысалу мүшелері. Адамның тынысалу жолдарының құрылысы мен газалмасу мүшелері»

(Алдымен топ басшысын тағайындап, бағалау парағына белгілеу ұсынылады)

№1тапсырма. Топпен жұмыс. «Құпия сандар»
Тыныс алу мүшесінің құрылымдарын атаңыз.
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2.

3.

4.

5.

Дескрипторлар:

 1. 1 санымен берілген мүшенің атауын жазады
 2. 2 санымен берілген мүшенің атауын жазады
3. 3 санымен берілген мүшенің атауын жазады
4. 4 санымен берілген мүшенің атауын жазады
5. 5 санымен берілген мүшенің атауын жазады

№2тапсырма. Жеке жұмыс «Қазына іздеу»
Көмейдің құрылысымен танысып, сөйлемді толықтыр: көмей құрамына шеміршектен басқа дауыс байламдарынан (сіңірлерінен) тұратын  ...    ...  кіреді.
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Дескрипторлар:

1. Көмейдің құрылысымен танысады.
2. Сөйлемді дұрыс толықтырады.
№3 тапсырма. «Суреттер. Не болды?» Жеке жұмыс 
1. Өкпенің сыртқы және ішкі құрылысымен танысып, ерекшелігін табыңыз.
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KabwIpranap Kopuraiiasl, ax imxki, offsic, sypex sKaKTars: Geringe oxne
KAKIAChl OPHAJIACKAH.

Oxne Kaknace apKsUTN Hezizei GPOHXLIAGD, OKne APMeEpPUANAPLL,
deyitcenep Kipim, 6enanap men AUMBA MAMBIPAAPLL TIHFATS. OKIeHiH
CBIPTHI JKYKa KaObIKIIAMEH — €Ki jKaNnbIPAKIIalaH TYPATHIH OKIeKall-
nen (ieBpa) xabbUIFaH. OKHEKANTBIE CHIPTKEL KAIBIDAKIIACE Key/e
KYBICBIHBIH imrin acrapaaiiier, ax imki skansipakmace: G6ykin exmeni
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Мына сұрақтарға жауап жазыңдар:

1. Оң жақ өкпе неліктен үлкен болады? Себебі неде?
2. Сол жақ өкпе неліктен кішірек болады? Себебі неде?
3.  Бронхылардың ең ұсақтары қалай аталады? 
Дескрипторлар:

1. Оң жақ өкпенің ерекшелігін анықтап, дұрыс жауап жазады.

2. Сол жақ өкпенің ерекшелігін анықтап, дұрыс жауап жазады.

3.Оң жақ өкпенің үлкен болу себебін дұрыс анықтайды.
4. Сол жақ өкпенің кішірек болу себебін дұрыс анықтайды.

5. Бронхылардың ең ұсақтарының атауын біледі.
№4 тапсырма. Жұппен жұмыс. «Ұғымдар байланысқан» 
Тыныс алу мүшелері мен олардың атқаратын қызметтері арасындағы сәйкестікті анықтаңыз: 
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Дескрипторлар:

1. Мұрын қуысының қызметін дұрыс  сәйкестердіріп, кестені толтырады.

2. Көмейдің қызметін дұрыс сәйкестердіріп, кестені толтырады.
3. Кеңірдектің қызметін дұрыс сәйкестердіріп, кестені толтырады.
4. Бронхылардың қызметін дұрыс сәйкестердіріп, кестені 

толтырады.
	Бағалау парақтары
Оқулықтарындағы  суреттер
Көмей суреті, оқулықтары
Өкпенің сыртқы және ішкі құрылысы берілген сурет, оқулықтары
Үлестірме материалдар

	Сабақтың соңы

Тыныс алу бойынша білімдерін жинақтау және жүйелеу

   6 минут

2 минут
4 минут 
	 Жеке жұмыс. «Сөйлемнен не түсіп қалған?»
1. Барлық ауа өтетін жолдар ішінен кірпікшелері бар арнайы ... ұлпасымен қапталған.

2. Тыныс алу жүйесінің қосымша жолы- ... қуысы

3. Кеңірдек өңештің ... болады.

4. Адам минутына ... рет тыныс алады.

Дескрипторлар:

1. Ауа өтетін жолдардағы ұлпа типін анықтайды.

2. Тыныс алу жүйесінің қосымша жолын атайды.

3. Кеңірдек өңештің қай жағында екенін  біледі.

4.Адамда тыныштық күйде минутына болатын қозғалыстарды анықтайды.

Бағалау парағы

Топ атауы ________  Топ басшысы_________ Сынып______
Пәні _____
№

Оқушының аты-жөні

«Құпия сандар»
«Қазына іздеу»
«Суреттер.Не болды?»
«Ұғымдар байланысқан»
«Сөйлемнен не түсіп қалған?»
Барлығы 
1.

2.

3.

Үй жұмысы: Адамның тыныс алу мүшелері мен олардың атқаратын қызметтері арасындағы сәйкестік жайында кітапша жасау.
Рефлексия:

· Бүгінгі сабақта мен бірінші рет… 

· Жаңа көп ақпарат алдым, бірақ қызықты емес 

· Өзімді зерттеуші ретінде сезіндім.
	Сұрақтар жазылған қиықшалар
Түрлі түсті А4 қағаздары

Рефлексия жазуға арналған қағаз 


